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دیدار هر ساله مسئولان عالی قوه قضائیه با رهبر انقلاب اسلامی در تیرماه، روز 

گذشته در حسینیه امام خمینی برگزار شد. پیگیری حقوقی و قضایی جنایات 

رژیم صهیونیستی، تبیینی از مواضع و موضعیت ایران در جنگ تحمیلی اخیر 

با اسرائیل، توصیه به حفظ وحدت و انسجام ملی به عنوان وظیفه‌ای همگانی، 

لزوم اظهار وفاداری به نظام و توصیه‌هایی پیرامون چگونگی انتقاد به امور 

نظامی و دیپلماسی بخش‌هایی از سخنان حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این 

دیدار بودند. رهبر معظم انقلاب اسلامی صبح چهارشنبه در دیدار رئیس و 

مسئولان عالی قوه قضائیه و رؤسای دادگستری‌های سراسر کشور، گفتند: 

»کار بزرگ مردم در جنگ ۱۲ روزه از جنس عزم، اراده و اعتماد به‌نفس ملی 

فس وجود روحیه و آمادگی مقابله با قدرتی همچون آمریکا و 
َ
بود چراکه ن

سگ زنجیری آن رژیم صهیونیستی، بسیار ارزشمند است.« 

   ایران نه تنها از آمریکا نمی‌ترسد
بلکه آن را می‌ترساند

ایشان با اشاره به خاطرات منتشر شده از عوامل رژیم پهلوی که حتی در خفا و 

جلسات خصوصی نیز جرئت اعتراض به آمریکا را نداشتند، خاطرنشان کردند: 

»ایران از آن دوران، به جایی رسیده است که نه تنها از آمریکا نمی‌ترسد بلکه آن را 

می‌ترساند و این روحیه و اراده ملی همان چیزی است که ایران را سربلند می‌کند 

و به آرزو‌های بزرگ خود می‌رساند.« 

رهبر انقلاب با تأکید بر اینکه هم دوستان و هم دشمنان بدانند ملت ایران در هیچ 

میدانی به صورت طرف ضعیف حاضر نخواهد شد، افزودند: »ما از همه ابزار‌های 

لازم همچون منطق و نیروی نظامی برخورداریم بنابراین چه در میدان دیپلماسی و 

چه در میدان نظامی، هرگاه وارد شویم به توفیق الهی با دست پُر وارد خواهیم شد.« 

   ما به استقبال جنگ نرفتیم

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای تأکید کردند: »با وجود آنکه رژیم صهیونیستی را سرطان 

و آمریکا را به خاطر پشتیبانی از آن، جنایتکار می‌دانیم ولی ما به استقبال و پیشواز 

جنگ نرفتیم اگرچه هرگاه دشمن حمله کرد پاسخ ما کوبنده و محکم بود.« ایشان 

دلیل واضح بر قوی و محکم بودن پاسخ ایران به رژیم صهیونیستی را ناچاری آن 

از توسل به آمریکا خواندند و گفتند: »اگر رژیم صهیونیستی خم نشده و به زمین 

نچسبیده بود و قادر به دفاع از خود بود، این‌گونه به آمریکا متوسل نمی‌شد اما فهمید 

که از عهده جمهوری اسلامی برنمی‌آید.« 

   ضربه بزرگ ایران به آمریکا

رهبر انقلاب، ضربه متقابل ایران به حمله آمریکا را نیز ضربه‌ای بسیار حساس 

خواندند و افزودند: »مرکز مورد تهاجم ایران، مرکز فوق‌العاده حساس آمریکا 

در منطقه بود و هرگاه سانسور‌های خبری برطرف شود مشخص خواهد شد که 

ایران چه ضربه بزرگی وارد کرده است. البته ضربه‌ای از این بزرگ‌تر هم می‌توان 

به آمریکا و دیگران وارد کرد.« 

   مردم ایران خلاف نقشه دشمن عمل کردند

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای بروز امر ملی در جنگ اخیر را بسیار مهم و مانع تحقق 

نقشه دشمن دانستند و افزودند: »محاسبه و نقشه متجاوزان این بود که با حمله 

به برخی شخصیت‌ها و مراکز حساس ایران، نظام ضعیف خواهد شد و آنگاه با 

به میدان آوردن هسته‌های خفته مزدوران خود از منافق و سلطنت‌طلب تا اراذل و 

اوباش، می‌توانند با تحریک مردم و به خیابان کشیدن آن‌ها، کار نظام را تمام کنند.« 

 برعکس طراحی دشمن 
ً
رهبر انقلاب اسلامی خاطرنشان کردند: »در عمل دقیقا

اتفاق افتاد و معلوم شد بسیاری از محاسبات برخی افراد در زمینه‌های سیاسی و 

امثال آن نیز صحیح نیست.« ایشان با اشاره به آشکار شدن چهره، نقشه و اهداف 

پنهان دشمن متجاوز برای آحاد مردم، گفتند: »خداوند نقشه آن‌ها را باطل و مردم 

را به پشتیبانی از دولت و نظام وارد میدان کرد و مردم نیز برخلاف تصور دشمن به 

حمایت و پشتیبانی جانی و مالی از نظام برخاستند.« 

   همگان موظف به حفاظت از اتحاد ملی هستند

 متفاوت 
ً
رهبر انقلاب سخن گفتن و کنار هم ایستادن افرادی با وزن مذهبی کاملا

و جهت‌گیری‌های سیاسی گوناگون و حتی متضاد را باعث ایجاد اتحاد عظیم ملی 

خواندند و با تأکید بر ضرورت حفظ این وحدت بزرگ، گفتند: »همگان اعم از 

روزنامه‌نگار، قاضی، مسئول دولتی، روحانی و امام‌جمعه موظف به صیانت و 

حفاظت از اتحاد ملی هستند.« 

ایشان وجود اختلاف سلیقه سیاسی و وزن متفاوت مذهبی را منافی کنار هم ایستادن 

برای دفاع از حقیقتی مشترک به نام دفاع از ایران عزیز و نظام اسلامی ندانستند و در 

بیان الزامات حفظ اتحاد ملی گفتند: »تبیین و رفع مغالطات لازم است؛ اما به میان 

کشیدن ایراد‌های غیرلازم و بحث درباره آن‌ها و جنجال بر روی مسائل کوچک مضرّ 

است و حتی ابطال مغالطه باید به بهترین شکل انجام شود که مشکلی برای کشور 

ایجاد نشود.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، اظهار وفاداری به نظام و تأیید و حمایت از 

سیاست‌های کلی را ضروری و مفید خواندند و افزودند: »اما نباید اختلاف‌نظر‌های 

موجود و این جناح و آن جناح کردن را که کاری مضرّ است غلیظ کرد.« ایشان 

همچنین شور و هیجان عمومی مردم به‌خصوص جوانان را امری لازم و خوب 

خواندند و گفتند: »اما بی‌صبری و پا به زمین کوبیدن و اعتراض به اینکه چرا فلان 

کار انجام نشد، مضرّ است.« 

   در عرصه دیپلماسی به جهت‌گیری‌ها توجه شود

رهبر انقلاب در بیان آخرین توصیه، با تأکید بر استمرار فعالیت دستگاه‌های مسئول 

نظامی و دیپلماسی با قوت و با جهت‌گیری درست، گفتند: »البته به جهت‌گیری‌ها 

باید توجه کنند؛ چراکه به‌خصوص در عرصه دیپلماسی، جهت‌گیری بسیار مهم است 

و باید با مراقبت و دقت، کار شود.« 

ایشان با اشاره به امکان اعتراض یک نفر به یک مسئول در قضیه‌ای نظامی یا دیپلماسی، 

افزودند: »نمی‌گوییم اعتراض خود را مطرح نکنند؛ اما اعتراض و انتقاد باید با لحن 

قابل قبول و پس از تحقیق و اطلاع‌یابی انجام شود؛ چراکه گاهی برخی اظهارات و 

اعتراض‌هایی که در رسانه‌ها منعکس می‌شود، ناشی از بی‌اطلاعی است.« حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای با تأکید بر اینکه مسئولان باید با قوت و روحیه کامل به کار خود ادامه 

ینصُرَنَّ اللهُ مَن ینصُرُه«، نصرت 
َ
دهند، گفتند: »همه بدانند که خداوند طبق آیه »وَ ل

خود را بر ملت ایران و ذیل نظام اسلامی و چتر قرآن و اسلام تضمین کرده و این ملت 

 پیروز خواهد شد.« رهبر انقلاب در این دیدار با قدردانی از رئیس و همه عناصر 
ً
یقینا

فعال قوه قضائیه، اقدامات انجام گرفته در این قوه را خوب و خرسندکننده خواندند و 

افزودند: »البته همواره در کنار کار‌های انجام‌شده باید به کار‌های لازم اما انجام‌نشده 

نیز توجه و برای انجام آن‌ها پیگیری کرد.« 

   لزوم پیگیری حقوقی جنایات رژیم صهیونیستی
ایشان پیگیری حقوقی جنایات انجام گرفته در جنگ اخیر رژیم صهیونیستی 

را ضروری دانستند و گفتند: »در قضایای قبلی نیز باید پیگیری حقوقی انجام 

می‌شد که کوتاهی‌هایی شد، اما قوه قضائیه باید جنایات اخیر را از طریق دادگاه‌های 

بین‌المللی و داخلی به صورت جدی، با دقت و هوشیاری کامل و ملاحظه همه 

جوانب پیگیری کند.« 

رهبر انقلاب با تأکید بر اینکه نتیجه همه سفارش‌ها به قوه قضائیه باید در اعتماد مردم 

به آن متبلور شود، گفتند: »بار‌ها در دیدار مسئولان قضایی گفته‌ایم که باید به شکلی 

ی قرار گرفت، بداند مشکل 
ّ

عمل کنیم که هرکسی در هرگوشه کشور مورد ظلم و تعد

او با مراجعه به دادگستری حل می‌شود.« ایشان لازمه دستیابی به این نقطه مطلوب 

را رسیدگی و مبارزه با فسادِ درون و بیرون از قوه قضائیه دانستند و افزودند: »مبارزه با 

فساد باعث ایجاد امید و اعتماد در مردم می‌شود.« 

   گزارش رئیس قوه قضائیه

در ابتدای این دیدار، حجت‌الاسلام والمسلمین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضائیه 

در سخنانی، ناکامی دشمن در دستیابی به اهداف خود را مرهون هوشیاری مردم 

و فرماندهی رهبر معظم انقلاب دانست و گفت: »برگ زرین دیگری به کتاب 

افتخارات ملی اضافه شد و همه دنیا نیز غیرقابل اعتماد بودن طرف‌های مقابل ما 

را مشاهده کردند.« 

رئیس قوه قضائیه، »به‌روزرسانی سند تحول قوه و پیشرفت‌های خوب در تحقق 

اهداف سند«، »تدارک اقدامات لازم برای اجرای قانون اسناد غیرمنقول«، 

»تعامل بهتر با دستگاه‌های اجرایی برای نظارت بر حسن اجرای قوانین«، 

»کاهش زمان رسیدگی به دعاوی«، »افزایش حل‌وفصل اختلافات از طریق 

صلح و سازش«، »حضور فعال مسئولان قضایی در بین مردم و مساجد« و 

»ارائه بیش از دو میلیون مشاوره حقوقی رایگان به مردم« را از اقدامات برجسته 

سال گذشته دستگاه قضایی برشمرد و افزود: »در خصوص اقدام حقوقی علیه 

جنایتکاران و رژیم خبیث صهیونیستی در دادگاه کیفری بین‌المللی، کاری 

مؤثر با همکاری وزارت امور خارجه و دبیرخانه شورای‌عالی امنیت ملی در 

حال انجام است.« 

یم‌صهیونیستی می‌گذرد. برخی  بیشتر از دو هفته از توقف جنگ ایران و رژ

از چهره‌های سیاسی داخل کشور اما به محض پایان جنگ، دعواها و 

تسویه‌حساب‌های سیاسی‌شان علیه یکدیگر را کلید زدند. در شرایطی که 

جامعه ایرانی، بعد از وقوع جنگ، حول مفهوم میهن‌پرستی، منسجم شد و از 

اختلاف سلایق و تفاوت‌ نظرهایشان عبور کرد اما کنش برخی از چهره‌های 

دو جناح رقیب، بیشتر بر پیدا کردن مقصر برای وقوع جنگ متمرکز است 

و به دنبال متهم کردن رقیب به رواداری در مقابل دشمن یا دست گذاشتن 

روی پروژه نفوذ با سویه‌های مغرضانه برای حمله به جناح مخالف است. 

این دعواها در شرایطی اوج گرفته که هنوز نمی‌توان با قطعیت این گزاره را 

مطرح کرد که ایران از موقعیت جنگی عبور کرده است، طبیعتا در چنین 

شرایطی انتظار این است که سیاستمداران ظرافت و هوشمندی بیشتری در 

مطرح کردن اختلافات به خرج دهند؛ چراکه الان نه‌تنها در وضعیت پایان 

یم و از آن طرف هم دشمنان  جنگ که در موقعیت توقف جنگ قرار دار

صهیونیستی و رسانه‌های وابسته به آنها پروژه اختلاف‌افکنی و جنگ روانی 

علیه ایران را ادامه می‌دهند. اما به نظر می‌رسد برخی چهره‌های سیاسی درک 

دقیق و درستی از شرایط جنگی ندارند و اختلافات و تسویه‌‌حساب‌های 

سیاسی را به‌گونه‌ای جلو می‌برند که گویی نه در وضعیت جنگ که در 

یم؛ درحالی‌که آنچه در این شرایط  موقعیت رقابت‌های انتخاباتی قرار دار

ضروری است، نه پیدا کردن مقصر شروع جنگ و سیاسی کردن جنگ، 

بلکه شناسایی نقاط قوت و ضعف در حوزه‌های مختلف، مخصوصا 

کنش سیاسی برای توانمند کردن کشور است.

   افسردگی بعد از شکست شما
به مردم ربطی ندارد

بعد از حملات آمریکا به تاسیسات هسته‌ای ایران، تروئیکای اروپا فشارها علیه 

ایران را برای فعال‌سازی مکانیسم ماشه شروع کرد و از آن طرف هم آمریکایی‌ها 

فشارهای زیادی برای بازگشت ایران به میز مذاکره، اعمال می‌کنند. در این موقعیت 

که دشمنان ایران فشار علیه ایران را با روش‌های دیگری ادامه می‌دهند، در داخل 

کشور، برخی چهره‌های سیاسی از این وضعیت جنگی برای طعنه زدن به رقبای 

سیاسی استفاده کرده و پای این موضوع را وسط کشیدند که قرار بود، توافقی مثل 

برجام سایه جنگ را از سر کشور بردارد از آن طرف هم رقبای جناح مقابل در 

واکنش به این دعوا، مدعی شدند؛ »خسارت محض، 6 قطعنامه‌ای بود که برای 

کشور، گرفتند.« ماجرا تنها به این کشمکش‌ها متوقف نماند. در میانه فشارهای 

اروپا برای فعال‌سازی مکانیسم ماشه، اختلافات حول این موضوع ادامه پیدا 

کرد که پذیرفتن فعال‌سازی مکانیسم ماشه تقصیر چه کسی بود، یک طرف این 

دعوا اصلاح‌طلبانند که زیر بار پذیرش هزینه فعال‌سازی ماشه نمی‌روند، طرف 

دیگر هم مذاکره‌کنندگان تیم روحانی را به خیانت محکوم می‌کند. آنچه در 

فضای و سیاسی رسانه‌ای کشور مشاهده می‌شود، شباهتی به مواجهه سیاسیون 

با روزهای پساجنگ ندارد. به نظر می‌رسد برخی چهره‌های سیاسی هنوز از 

دعوای انتخاباتی عبور نکرده‌اند و مردم و فضای سیاسی همچنان باید هزینه 

افسردگی بعد از شکست انتخابات آنها را بپذیرند.

   بهانۀ شکاف‌سازی
به فارسی‌زبانان صهیونیست‌ ندهید

درحالی‌که برخی از چهره‌های سیاسی در حمله به رقبا بر دعوای »دیدید حرف 

ما درست بود« اصرار و تاکید دارند اما به آن اندازه ردی از صحبت یا اظهارنظری 

که توجه افکار عمومی را خودش جلب کند و به نفع انسجام ایجادشده در جامعه 

عمل کند، دیده نمی‌شود. گویی آنچه اولویت دارد، اثبات صحت ادعاهایشان به 

رقباست نه حفظ منافع و امنیت ملی در این برهه حساس تاریخی. تجاوز اسرائیل 

به‌تنهایی این قابلیت را داشت که احساس میهن پرستی را در مردم ایران زنده 

کند و آنها را به سمت حمایت از کشور و نیروهای نظامی در مقابل تجاوز سوق 

دهد. نظرسنجی‌ها و آمارها می‌گویند که همبستگی و انسجام اجتماعی مردم در 

وضعیت مطلوبی قرار دارد اگرچه در واقعیت ماجرا، آنچه در فضای اجتماعی 

مردم به وجود آمد، نتیجه برساخت و فضاسازی رسانه‌ای نبود بلکه برخاسته از 

خواست عمومی خود مردم بود. در فضای تحلیلی و نخبگانی اما سوال اصلی 

آن بود که باید چه کارویژه و اقداماتی برای حفظ انسجام اجتماعی و جلوگیری 

از سر باز کردن شکاف‌های اجتماعی انجام داد. اما در کمال تعجب، شکاف‌ها 

و اختلافات حزبی و جناحی بعد از توقف جنگ به گونه‌ای سر باز کرد و حالا 

نیز در حال تشدید است. شاید سوال دقیق‌تر باید این باشد که چگونه می‌توان 

همبستگی‌ای که میان مردم، حول وطن و امنیت ملی ایجاد شده را نیز در میان 

سیاسیون به وجود آورد. شاید نکته دقیق‌تر این باشد که نقطه‌ضعف اصلی در بروز 

و تقویت برخی شکاف‌ها و ناآرامی‌های جامعه را می‌بایست در رفتار غیردقیق 

برخی سیاسیون جست‌وجو کرد که عموما به اختلافات به‌وجودآمده در جامعه 

دامن می‌زنند. دعواهای انتخاباتی میان چهره‌های سیاسی و تسویه‌حساب‌ها در 

شرایطی بالا گرفته که اساسا ردی از اینکه این اختلافات برای مردم موضوعیت 

داشته باشد، دیده نمی‌شود. این نزاع‌ها تنها به فضای توییتری و رسانه‌ای محدود 

‌مانده، بدون بازتابی قابل‌توجه در فضای اجتماعی. اما نباید این گزاره را دست‌کم 

گرفت که رسانه‌های فارسی‌زبان می‌توانند از اختلافات ایجادشده برای برهم 

زدن انسجام اجتماعی و تقویت شکاف دولت_ملت، استفاده کنند، بهانه را 

هم سیاسیون داخلی که درکی از شرایط و حساسیت آن ندارند، در اختیار این 

رسانه‌ها قرار می‌دهند.

   جنگ تمام نشده

که دعوای سیاسی را شروع کردید
در شرایط توقف جنگی دو طرف جنگ نزاع‌ها و تهدیدها را در فضای سیاسی 

و رسانه‌ای علیه یکدیگر ادامه می‌دهند، به همین خاطر هر دو طرف رسانه‌ها، 

فضای اجتماعی و مواضع سیاسیون را به‌دقت رصد می‌کنند. در چند روز گذشته 

این موضوع به‌وضوح قابل مشاهده بود که رسانه‌های فارسی‌زبان و اکانت‌های 

مزدبگیر صهیونیست‌ها، مواضعشان را متناسب با فضای اجتماعی جامعه یا 

حداقل آنچه در فضای رسانه‌ای منعکس می‌شود، تنظیم می‌کنند. در این شرایط 

انتظار این است که سیاسیون نیز ضمن آنکه با علم به کارویژه دشمنان ایران 

در اظهارنظرها و مواضع رسانه‌ای، منافع ملی را اصل قرار دهند، از صحبت‌ها 

و دعواهایی که بهانه در اختیار دشمنان ایران، قرار می‌دهد، اجتناب کنند. 

درحالی‌که دشمنان ایران، پروژه خود علیه افکار عمومی را متوقف نکرده و از 

هر ابزاری برای تحقق شکاف دولت و ملت استفاده می‌کنند، برخی چهره‌های 

سیاسی ناآگاهانه فضا را برای جولان دشمنان ایران در فضای اجتماعی و سیاسی 

ایران، هموار می‌کنند.

   برای دعواهای انتخاباتی 3 سالی وقت دارید
لزوم پرهیز و ممانعت از تسویه‌حساب‌های سیاسی، حتی در اولین سخنرانی 

عمومی رهبر انقلاب بعد از توقف جنگ نیز مطرح شد و رهبر انقلاب، در بخشی 

از صحبت‌هایشان به این موضوع تاکید کردند که »نباید اختلاف‌نظرهای موجود 

و این جناح و آن جناح کردن را که کاری مضر است، غلیظ کرد.« این اختلاف‌ها 

و کشمکش‌های سیاسی بیشتر به روزها و شرایط انتخاباتی شباهت دارد. به نظر 

می‌رسد برخی چهره‌ها همچنان علاقه دارند که دعواها و عقده‌گشایی‌های سیاسی 

بازمانده از انتخابات را ادامه دهند. جدای از آنکه ایران تازه یک درگیری 12 روزه 

را پشت سر گذاشته و باید شناخت و تحلیل درستی از بایدها و نبایدها در فضای 

جنگی و پساجنگی ارائه دهد، یک سال با برگزاری یک رقابت سیاسی انتخاباتی 

و سه سالی هم تا برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری وقت دارد و زمان برای 

تسویه‌حساب و اثبات »دیدی گفتم‌ها« و »بگم‌بگم‌ها« به اندازه کافی وجود 

دارد. بهتر آن است که برخی از سیاستمداران مشی و منش دفاع از منافع و امنیت 

ملی را از مردم عادی و حتی برخی چهره‌های ایرانی خارج از کشور، بیاموزند و 

در میانه بحران‌سازی و تحت فشار قرار دادن کشور در مجامع بین‌المللی برای 

کشور هزینه جدید نسازند. با در نظر گرفتن این موضوع، ادعای گزافی نیست 

اگر بگوییم که مردم عادی و حتی برخی از چهره‌های ایرانی خارج از کشور 

که نسبتی هم با نظام سیاسی کشور ندارند، نقطه نزاع و جای درست ایستادن 

در میانه این جنگ را بهتر از برخی سیاسیونی درک کردند که اولویت اولشان، 

پیروزی بر رقیب داخلی است تا برنامه‌ریزی برای مقابله با دشمن خارجی.

   کاسبان دوقطبی‌ساز را مهار کنید

ادامه این دعواها و نزاع‌های سیاسی و دامن زدن برخی رسانه‌ها به این کشمکش‌ها 

آن‌هم بلافاصله بعد از پایان جنگ، این گمانه را تقویت می‌کند که عملا موجودیت 

برخی از جناح‌ها و چهره‌های سیاسی، در دعواها و کنایه‌های سیاسی به جناح 

مقابل تعریف می‌شود، بدون وجود این اختلافات و در شرایط برقراری انسجام 

و اتحاد در فضای سیاسی، آنها و جریانات وابسته به آنها، ایده یا حرف تازه‌ای 

ندارند که در فضای سیاسی مطرح کنند. آنها کاسبان اختلافات و کش‌دار کردن 

دعواهای سیاسی هستند و تنها در دوگانه‌سازی‌ها و بگومگوهاست که مجال 

خودنمایی پیدا می‌کنند. حالا تفاوت نمی‌کند که این دعواها بلافاصله بعد 

از جنگ و در میانه شرایط حساس منطقه‌ای اوج بگیرد یا در روزهای رقابت 

انتخاباتی. می‌خواهد به انسجام اجتماعی لطمه بزند یا در رقابت‌های انتخاباتی 

میل به مشارکت در انتخابات را در مردم کاهش دهد. در جهان کلونی‌گونه آنها، 

تنها پیروزی جریان مطلوب آنها و موثر افتادن سهم‌خواهی‌هایشان مهم است. 

حالا در این میان اگر جامعه دچار ناآرامی و آشوب شد هم می‌توانند آن را به 

گردن رفتار جریان مقابل بیندازند و با برچسب جنگ‌طلبی، رواداری یا راه دادن 

پروژه نفوذ به مواضع خودشان مشروعیت دهند.

ادامه از صفحه یک
با اقامه امر ملی استقلال نفت شکل گرفت اما در میانه و در استمرار خودش 

دچار مشکلاتی شد. جامعه نتوانست براساس بروز اختلافات و بازتولید 

تفاوت‌ها، امر ملی را به شکل مستمر و متداوم در آن جنبش حفظ کند. بنابراین 

در برابر تهدید و فشار دشمن و طراحی دشمن ناتوان شد و کودتای 28 مرداد بر 

جامعه ما تحمیل شد و یک ساختار سیاسی وابسته و فاسد را سال‌های طولانی 

بر جامعه ایران حاکم کرد. امر ملی در جامعه ما وجه ایجابی هم داشته است. 

شهید سلیمانی عزیز سمبل و نماد ظهور امر ملی است که ما این امر ملی را در 

آن تشییع میلیونی دیدیم؛ دیدیم که چگونه یک فرد توانست محل ظهور و بروز 

و اقامه امر ملی باشد. افراد و گروه‌ها و بخش‌های مختلف اجتماعی با سلایق 

مختلف، با انگیزه‌های مختلف، با جهت‌گیری‌ها و تفاوت‌هایی که در باورها 

و ارزش‌ها و گرایش‌های سیاسی داشتند، خودشان را در پیوند با این سلیمانی 

عزیز تعریف کردند. امر ملی در آن روز باشکوه، ظهور و بروز نیرومندی پیدا 

کرد و یک اقتدار اجتماعی برای جامعه ایران ساخت و تجربه‌ آبان ۱۳۹۸ را به 

تجربه‌ای دیگر بدل کرد؛ تجربه‌ای که همبستگی اجتماعی و اقتدار اجتماعی 

ایران در آن ظهور و بروز پیدا کرد. در همین جنگ 12 روزه ما بلوغ اجتماعی 

جامعه را در ادراک امر ملی دیدیم. در سطح هیئت‌های مذهبی دیدیم که شعار 

»ایران حسین)ع( تا ابد پیروز است« انتخاب شد، یعنی این امر ملی به شکلی 

نمادین در آیینی‌ترین و مذهبی‌ترین مناسک آشکار شد. یا در بخش‌های مختلف 

اجتماعی در همین هیئت‌های مذهبی دیدیم که به شکل‌های مختلف این امر 

ملی در نواها و مداحی‌هایی که انتخاب کرده بودند، در محرم ظهور و بروز داشت 

یا رهبری را دیدیم که در مراسم ایام محرم، از آقای کریمی خواستند که »ای 

ایران« را بخوانند و این را سمبل ظهور جنبه نمادین امر ملی در نظر گرفتند. آنچه 

مهم است این است که امر ملی را نباید فقط در دوره تهدید ببینیم. باید بتوانیم 

آن را مستمر کرده و تا حد امکان ادامه دهیم و پیگیری کنیم. امر ملی نباید به 

یک دوره زمانی و به یک مسئله سلبی مثل تهدید محدود شود. همه بخش‌های 

اجتماعی در استمرار اقامه امر ملی در جامعه ایران، نقش دارند، یعنی افراد به 

شکل تک‌به‌تک و گروه‌ها ولی بخش اصلی این مسئولیت برای اقامه امر ملی، 

بر عهده دستگاه حکمرانی ماست.

 بخش‌های مختلف دستگاه حکمرانی ما در اینجا مسئولند. آنها با ظرفیتی 

که به شکل مثبت یا منفی می‌توانند ایفا کنند در تداوم و تعمیق و گسترش 

امر ملی یا خدای‌ناکرده تخریب امر ملی نقش دارند. این ظرفیت با دیگر 

بخش‌های اجتماعی قابل‌مقایسه نیست. در بین بخش‌های مختلف اجتماعی 

ما که می‌تواند سمبل و نماد این امر ملی باشد، رسانه ملی جایگاه مهمی 

دارد. برای اینکه یک امر فراگیر است و محدود به حوزه خاصی نیست. رسانه 

ملی باید ظهور امر ملی باشد؛ ویترین اقامه امر ملی باشد. همه بخش‌های 

مختلف اجتماعی احساس کنند که یک وضعیت اجتماعی و یک وضعیت 

عمومی را در رسانه تماشا می‌کنند و می‌بینند. به نظر من در درجه اول رسانه 

ملی گرانیگاه و مرکز ثقلی است که می‌تواند امر ملی را ظاهر و تعمیق کند؛ 

گسترش بدهد و جلوی تخریب امر ملی را بگیرد. وقتی این را در نظر گرفتیم، 

آن وقت بعضی از صحبت‌ها که در همین رسانه ملی به فاصله کوتاهی بعد 

از توقف درگیری شد و شبیه ریختن بمب روی انسجام اجتماعی بود، نباید 

تکرار شود یا نباید خصومت‌های جدیدی در عرصه اجتماعی ساخته شود و 

جامعه را قطب‌بندی تازه‌ای کرده و از پتانسیل‌های رسانه‌ای بر شدت‌بخشی به 

آن خصومت‌ها استفاده کند. بعضی بخش‌های دستگاه حکمرانی وجه نمادین 

و سمبلیک دارند و جامعه از طریق رخدادهایی که در آن بخش اتفاق می‌افتد، 

ارزیابی می‌کند که امر ملی در ساختار سیاسی حکمرانی ما چه وضعیتی دارد، 

 برخی حساسیت‌ها است که جامعه نسبت به بعضی موضوعات و برخی 
ً
مثلا

اشخاص و مناسبات دارد. این حساسیت‌ها، اشارات و توجهاتی که جامعه 

دارد، باید در پیگیری امر ملی لحاظ شود. روز گذشته در رسانه‌ها اعلام شد 

خطیب نمازجمعه تهران، آقای صدیقی است. من درباره ایشان حکمی صادر 

نمی‌کنم ولی با توجه به حساسیت‌ها و نگرش‌های منفی که اطراف ایشان به هر 

شکل ممکن شکل‌ گرفته، گذاشتن ایشان در جایگاه خطیب نمازجمعه، خلاف 

توجه به امر ملی است و این به امر ملی ضربه می‌زند یا در باور اجتماعی نسبت 

به سیستم سیاسی که دنبال پیش‌بردن امر ملی است، تردید ایجاد می‌کند. ما 

باید نشان دهیم سیستم سیاسی امر ملی را یک امر مستمر می‌داند. باید نشان 

دهیم نظام سیاسی امر ملی را پدیده‌ای موقتی، کوتاه‌مدت و وابسته به شرایط 

خاص سیاسی، اجتماعی یا نظامی نمی‌داند که وقتی آن شرایط حساس سپری 

 مسیر دیگری طی شود؛ مسیری که قوام‌بخش امر ملی نیست. 
ً
شد، مجددا

باید به این نکات توجه کرد.

ی و فرمول تثبیت هستۀ سخت ۹۰ میلیونی را تبیین کردند
ّ
رهبر انقلاب اسلامی در حسینیۀ امام خمینی مفهوم امر مل

ی
ّ

امام امر مل

نقدی به کنشگری سیاسی دو جریان رادیکال

آقایان! انتخابات تمام شده

ی و عبور از دوگانهٔ یکدست‌سازی و خصومت‌سازی
ّ

امر مل

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست


